



# 2012 基金會重點工作

曾英洲 / 李昌鈺博士物證科學教育基金會執行長

## 壹、榮譽董事長李昌鈺博士返國協助法院辦理重大案件

本會榮譽董事長國際刑事鑑識專家李昌鈺應台灣高等法院邀請就「纏訟21年的蘇建和、劉秉郎與莊林勳3人被控殺害吳銘漢夫婦案」提供專案鑑定報告：「現場血跡噴濺痕跡完整，和多人同時在場可能擋住噴濺痕跡的情形不同」，台灣高等法院據此做出再更三審宣判，合議庭以沒有證據顯示3人涉案為由，做出無罪判決。

## 貳、辦理現代福爾摩斯物證科學講座

本年度李昌鈺博士曾獲邀至佛光山與星雲法師對談外，為增進社會整體偵查與鑑識知識水平，各界邀請先後至成功大學、台北海洋技術學院、移民署、臺灣警察專科學校、刑事警察局、中央警察大學、台北市政府警察局刑事警察大隊、中華企業轉型升級創新學會、人事行政總處以「由鑑識科學來談學生學習一溯本求源及見微知著之道」、「人生經驗分享」、「Global Crime and Human Trafficking打擊人蛇走私」、「科學神探成功的人生經驗分享」、「刑事偵查的新挑戰」、「從犯罪現場到法庭」、「現代偵查科技新趨勢」、「化不可能為可能-勇於創新」、「鑑識與公務生涯」等為題進行教育講座。參加人數約6,000人。



## 參、研習物證科學績優獎勵

本年獎勵優秀物證科學學術論文，由刑事警察局李協昌先生「仿真子彈系統化鑑識之研究」及高雄市政府警察局刑事鑑識中心余秋忠先生「以內容為基礎之藥丸影像檢索系統」2篇入選，每篇入選學術論文獲贈獎狀1幀及獎金10,000元；研究科學績優學生由31名中錄取范兆興等18名，每名入選優秀學生獲贈獎狀1幀及獎金5,000元。

## 肆、選派基層警察出國研習鑑識科學

本年選派高等法院法官施俊堯、擔任鑑識實務工作警官簡孟輝、鄧瑞林、董譯澤等4人，於7月7日至22日間，至美國紐海芬大學刑事鑑識中心短期進修，主要內容係研習由該中心規劃，提供美國教育工作者教學參考之刑事鑑識概論系列課程（Forensic Science for Educators）。並利用空檔時間參加美國汽車管理者協會2012年會；訪問康州最高法院、康州刑事實驗室、柯特（Colts）武器製造公司等；亦分別訪談康州最高法院法官Justice Richard N. Palmer 及無辜計畫發起律師Barry C. Scheck，內容豐富而多元。



## 伍、編製物證科學教材與刊物

為推廣物證科學教育，編製本會「明辨4」雜誌，已於101年4月出版3000本，並分送本會董事、監察人、警察機關、警察大學、警察專科學校、消防機關、法務部調查局、檢察署、司法院各級法院及各公私立大學圖書館等。本年編製第4~6期電子報，將本會最新動態分送各董事、監察人參閱。



## 陸、協辦國際研討會及研習會

9月21日協助中央警察大學辦理2012年鑑識科學國際研討會，發表論文57篇、壁報論文26篇。另協助中央警察大學、臺灣鑑識科學學會辦理9場物證科學研習會。

## 柒、贊助及協辦中學神探科學營

激發學生對研習物證科學之興趣，提高學生對物證科學的正確觀念，課程內容包含現場重建簡介、生物鑑識、物理鑑識、化學鑑識等4個單元。7月3~4日於新竹市建功高中區分國中組與高中組分別辦理，經費由本會贊助；7月25~26日於苗栗縣教師研習中心辦理，經費由苗栗縣政府教育處支應。11月18日起於新北市明德高中、板橋國中、柑園國中、永和國中、彰和國中、石碇中學、新埔國中、崇光女中等場地辦理8場，經費由國際獅子會300B2區提供。



## 捌、支援社團活動

9月19至10月10日間，美國在台協會在中正紀念堂志清廳策展「華裔移民對美國貢獻特展」，以「真知實證 科技領航員」介紹李博士，並由本會提供相關參展素材。FACT